

Копосова Ольга Олеговна
студентка 2 курса Колледжа
ФГБОУ ВО «Вятский
государственный университет»
Руководитель - преподаватель
ВятГУ Власенко Наталья
Евгеньевна

**«Без срока давности: трагедия мирного населения СССР в годы Великой
Отечественной войны 1941 – 1945 годов»
(эссе)**

Великая Отечественная война. Тема, которая всегда будет звучать и освещаться в нашей стране. Особенно эта тема актуальна сейчас, когда часть истории забывается или фальсифицируется, для того чтобы изменить взгляд людей на итоги войны и поступки, которые совершались в эти годы.

Чтобы не дать гражданам нашей страны забыть о том, что было в годы Великой Отечественной войны, через что прошли советские войны и мирное население СССР в 2018 году «Поисковое движение России» положило начало проекту «Без срока давности», цель которого – сохранить историческую память о трагедии мирного населения СССР.

Как и в любой войне, в Великой Отечественной войне есть героическая часть и трагическая составляющая. Героическая часть освещалась гораздо ярче. Про подвиги панфиловцев, военных летчиков, про молодых парней и девушек, которые были разведчиками, есть книги, фильмы, даже сериалы, которые учат и служат делу патриотического воспитания молодого поколения. «Без срока давности» освещает и поднимают трагическую часть войны, которая в свое время была обделена вниманием.

Война, которая велась нацистской Германией против СССР, была войной на уничтожение. Миллионы граждан были преднамеренно убиты немецкими солдатами на оккупированных территориях Советского Союза: казнили цыган, евреев, мирных жителей, которых подозревали в оказании помощи партизанам, и просто жителей деревень, город, которые захватывали немецкие войска.

На захваченных территориях был установлен жесточайший оккупационный режим, о котором можно узнать из документов, которые представлены в Федеральном архивном проекте «Преступления нацистов и их пособников против мирного населения СССР в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.» Документы, которые представлены в данном проекте рисуют ужасающую картину уничтожения мирного населения оккупированных территорий. Террор немецкий войск был запланированным и носит системный характер, что делало их действия еще более чудовищными.

В мае 2019 года волонтеры нашли множество останков в окрестностях деревни Жестяная Горка Новгородской области. И 7 мая 2019 года по факту обнаружения мест массового убийства мирных граждан в период оккупации 1942 – 1943 гг. Следственный Комитет РФ возбудил уголовное дело по статье 357 Уголовного Кодекса Российской Федерации – геноцид. В апреле 2019 года на конференции в Великом Новгороде были обнародованы документы, согласно которым, в деревне Жестяная горка, было убито около 2600 мирных жителей и военнопленных. Еще не менее 1100 убитых зарыто на территории деревни Черное, которая находится в километре от Жестяной Горки.

Так, в соответствии с решением по делу №2-582/2020 Соленцкого районного суда Новгородской области суд установил «факт, имеющий юридическое значение, - признать вновь выявленные преступления, совершенные в 1942-1943 годах в д. Жестяная Горка Батецкого района Ленинградской (с 05 июля 1944 года - Новгородской) области солдатами «тайлькоманды айнзатцкоманды 1ц» полиции безопасности и СД в отношении не менее 2600 советских граждан, являвшихся представителями мирного населения и военнопленными, проходящими военную

службу в Красной Армии - вооруженных силах СССР, военными преступлениями против человечества как они определены в Уставе Нюрнбергского международного военного трибунала от 08 августа 1945 года и подтверждены резолюциями 3 (1) от 13 февраля 1946 года и 95 (1) от 11 декабря 1946 года Генеральной Ассамблеи ООН, геноцидом национальных и этнических групп, представлявших собой население СССР, народов Советского Союза, как частью плана, заключавшегося в намерении нацистской Германии отделаться от всего местного населения Советского Союза путем изгнания и истребления его для того, чтобы колонизировать освободившуюся территорию немцами.» Так, суд впервые установил юридический факт геноцида над советским народом.

Также, Верховный суд Крыма признал геноцидом действия немецко-фашистских войск и их пособников в отношении мирного населения во время оккупации Крыма во время Великой Отечественной войны: «Признать установленные и вновь выявленные преступления, совершенные немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками против не менее 219 тысяч мирного населения и военнопленных в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов на территории республики Крым и города Севастополя – ранее Крымской АССР - военными преступлениями, преступлениями против человечества... геноцидом национальных и этнических групп, представлявших собой население СССР»

Что такое геноцид по мнению законодателя? Впервые определение геноцида было дано в статье II Конвенции ООН о предупреждении преступления геноцида и наказании за него от 1948 года, на территории СССР была ратифицирована 12 декабря 1951 года. В соответствии со статьей 357 Уголовного Кодекса Российской Федерации, под геноцидом понимаются «действия, направленные на полное или частичное уничтожение национальной, этнической, расовой или религиозной группы как таковой путем убийства членов этой группы, причинения тяжкого вреда их здоровью, насильственного воспрепятствования деторождению, принудительной передачи детей, насильственного переселения либо иного создания жизненных условий, рассчитанных на физическое уничтожение членов этой группы».

Миллионы мирных жителей СССР погибли в результате беспощадных бомбардировок, обстрелов и блокад. На оккупированных территориях политика геноцида проявилась в массовых убийствах мирного населения, всех тех, что сопротивлялся захватчикам, расстрелах заложников и других карательных акциях. Самыми жестокими из них были акции, когда немецкие войска сжигали деревни вместе с их жителями, основную часть которых составляли женщины с детьми и старики.

В качестве такого примера можно привести трагедию в деревне Хатынь, где жителей деревни силой привели в сарай, после чего его соломенную крышу подожгли. Люди кричали, плакали, молили о пощаде и ломались в запертые ворота сарая. Когда спустя некоторое время люди выломали ворота и стали выбегать из сарая, полицаи открыли по ним огонь из пулеметов и автоматов. 149 человек были заживо сожжены, самому младшему на тот момент было всего семь недель. После убийства жителей, 118-ый батальон сжег дотла всю деревню.

Еще один пример геноцида со стороны немецко-фашистских войск в городе Киеве. 27 сентября 1941 года начались массовые казни, первыми жертвами которых стали 752 пациента местной психиатрической больницы. После них настала очередь еврейского населения столицы советской Украины. Людям было приказано явиться 29 сентября к оврагу Бабий Яр под предлогом проведения переписи населения и дальнейшего переселения жителей города. Тысячи людей шли на гибель с вещами, даже не понимая этого. Тех, кто догадывался о настоящих планах немецких войск – солдаты тащили насильно. На месте казни мирных жителей ставили на край оврага группами по 30-40 человек и расстреливали из пулеметов. Выстрели были заглушены музыкой и самолетом, который летал на Бабьем Яром. За два дня казни было расстреляно около 34 тысяч человек, чем практически уничтожили еврейское население в Киеве.

Ночью 27 февраля 1943 года партизаны соединения Алексея Федорова атаковали венгерский гарнизон, который находился в поселке Корюковка Черниговской области Украины. Для советских войск рейд оказался удачным:

погибло 78 немецких солдат, восьмерых взяли в плен, были взорваны важнейшие на тот момент зоны: лесозавод, железнодорожная станция, мост и склад с горючим. Но 1 марта отряды СС, подразделения 105-й венгерской дивизии и украинской вспомогательной полиции окружили деревню в отместку за победу в битве. Под видом проверки документов фашисты приходили в дома и расстреливали мирных жителей. Других – запирали в их же домах и сжигали заживо, а тех, кто смог выбраться, убивали из автоматов. Также местами массовых казней стали театр, школы, ресторан и поликлиника. В течение двух дней солдаты противника сожгли 1390 домов и убили 6700 человек, 5612 из которых до сих пор неопознанными, что делает трагедию в Корюковке одним из страшных военных преступлений.

Все эти преступления, в соответствии с нынешним законодательством, можно оценивать, как преступления против мира и человечества. Данная категория преступлений закреплена в Разделе VII Уголовного Кодекса РФ.

На данный момент, наша главная задача – противостоять пропаганде, заставляющей граждан нашей страны сомневаться в ужасах, которые происходили с мирным населением нашей страны, чудовищности нацизма, и как следствие, в роли советского народа в победе на немецко-фашистскими войсками. Благодаря появившимся электронным архивам, рассекреченным данным, мы можем сами прочитать и изучить, что же на самом деле происходило во время Великой Отечественной войны. Благодаря этим данным и расследованиям, которые идут и по сей день, нацистов, которые участвовали в казнях мирного населения Советского Союза, привлекают к ответственности за их преступления, потому что геноцид – чудовищное преступление, которое не имеет срока давности.